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重庆市66中2020 –2021 (下)学期第二次统一考试
                    高2022届   物理试题卷
一、选择题（共11题，每题4分，共44分；1-8题只有一个正确答案，9-11有多个正确答案，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）
1．在电磁学发展过程中，许多科学家做出了贡献。下列说法正确的是（　　）
A．法拉第最早引入电场的概念，并发现了磁场产生电流的条件
B．安培发现了电流的磁效应
C．洛伦兹发现了磁场对电流的作用规律
D．楞次发现了磁场对运动电荷的作用规律
【答案】A

【详解】

A．法拉第最早引入电场的概念，并发现了磁场产生电流的条件，所以A正确；

B．奥斯特发现了电流的磁效应，所以B错误；

C．安培发现了磁场对电流的作用规律，所以C错误；

D．洛伦兹发现了磁场对运动电荷的作用规律，所以D错误；

故选A。

2．两分子间的斥力和引力的合力F与分子间距离r的关系如图中曲线所示，曲线与r轴交点的横坐标为r0。相距很远的两分子在分子力作用下，由静止开始相互接近。若两分子相距无穷远时分子势能为零，下列说法正确的是（　　）
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A．在r>r0阶段，F做正功，分子动能增加，势能减小
B．在r<r0阶段，F做负功，分子动能减小，势能减小
C．在r<r0阶段，F做正功，分子动能减小，势能减小
D．在r=r0时，分子势能为零
【答案】A

【详解】

A．r0为分子间的平衡距离，在r>r0阶段，分子力表现为引力，相互靠近时F做正功，分子动能增加，势能减小，故A正确；

BC．当r<r0时，分子间的作用力表现为斥力，F做负功，分子动能减小，势能增大，故BC错误；

D．在r=r0时，分子势能最小，小于零，故D错误。

故选A。

3．如图所示，A1和A2是两个电阻为R的灯泡，A1与自感线圈L（直流电阻为零）串联后接到电路中，A2与电阻R串联后接到电路中，先闭合开关S，调节电阻R1，使A1灯泡正常发光，然后断开开关S，则（　　）
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A．A1、A2立即熄灭
B．A2立即熄灭，A1逐渐熄灭
C．A1闪亮后逐渐熄灭
D．A2闪亮后逐渐熄灭
【答案】D

【详解】

由于先闭合开关S，调节电阻R1，使A1灯泡正常发光时，通过A1灯泡的电流大于通过A2灯泡的电流，然后断开开关S，根据断电自感特点，通过A1灯泡的电流逐渐减小，并且通过A2灯泡，由于
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，所以A1不会立即熄灭，A2闪亮后逐渐熄灭，则D正确；ABC错误；

故选D。

4．如图所示，矩形线框ABCD共100匝，处于磁感应强度大小
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的水平匀强磁场中，线框面积S=0.2m2，线框电阻不计。线框绕垂直于磁场的轴OO′以角速度
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匀速转动，并与理想变压器原线圈相连，副线圈接入一只“220V  20W”灯泡，保险丝的熔断电流（有效值）为10A，下列说法正确的是（　　）
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A．图示位置（磁场方向与线框平面垂直）穿过线框的磁通量为
[image: image7.wmf]2Wb


B．线框中产生的感应电动势的有效值为
[image: image8.wmf]1002
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C．为使灯泡正常发光，变压器原、副线圈的匝数之比为20：11
D．改变变压器负载，允许变压器输出的最大功率为1000W
【答案】D

【详解】

A．图示位置穿过线框的磁通量最大
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A错误；

B．线框中产生的感应电动势的最大值
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有效值为
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B错误；

C．原、副线圈的匝数比
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C错误；

D．保险丝允许通过的最大电流为10A，变压器的最大输入功率为
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允许变压器输出的最大功率
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D正确。

故选D。

5．两块水平放置的金属板间的距离为d，用导线与一个n匝线圈相连，线圈电阻为r，线圈中有竖直方向的磁场，电阻R与金属板连接，如图所示，两板间有一个质量为m、电荷量＋q的油滴恰好处于静止。则线圈中的磁感应强度B的变化情况和磁通量的变化率分别是（　　）
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A．磁感应强度B竖直向上且正增强，
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B．磁感应强度B竖直向下且正增强，
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C．磁感应强度B竖直向上且正减弱，
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D．磁感应强度B竖直向下且正减弱，
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【答案】C

【详解】

AC．电荷量+q的油滴恰好静止金属板间，受到的电场力与重力平衡，由平衡条件得知，油滴受到的电场力竖直向上，则金属板上板带负电，下板带正电。若磁感应强度B竖直向上，B正在增强时，根据楞次定律得知，线圈中产生的感应电动势是下负上正，金属板下板带负电，上板带正电，油滴不能平衡，则磁感应强度B竖直向上且B正在减弱时，油滴能保持平衡。根据法拉第电磁感应定律得
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金属板间的电压为
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要使油滴平衡，则有
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联立解得
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A错误，C正确；

BD．同理可知，磁感应强度B竖直向下且正增强时，有
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油滴能保持静止，BD错误。

故选C。

6．如图所示，轻弹簧上端固定，下端悬挂一质量为m的条形磁铁，磁铁穿过固定的水平闭合金属线圈。将磁铁托起到弹簧压缩x后由静止放开，磁铁会上下运动并逐渐停下来，静止时弹簧伸长x。不计空气阻力，重力加速度为g，弹簧始终在弹性限度内，则（　　）
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A．弹簧处于原长时，磁铁的加速度可能大于g
B．磁铁中央通过线圈时，线圈中感应电流最大
C．磁铁向下运动时，线圈受到的安培力方向向上
D．线圈在整个过程中产生的焦耳热为mgx
【答案】A

【详解】

A．弹簧处于原长时，没有弹力，除受到重力外，若磁铁向上运动，则受到向下的安培阻力，若向下运动，则受到向上的安培阻力，因此磁铁的加速度可能大于g，选项A正确；

B．磁铁中央通过线圈时，线圈的磁通量变化率为零，则线圈中感应电流为零，最小，选项B错误；

C．当磁铁向下运动时，根据楞次定律来拒去留可知磁铁受到向上的安培力，那么线圈受到的安培力方向向下，选项C错误；

D．根据能量守恒定律，从静止至停止，弹簧的弹性势能不变，那么减小的重力势能转化为电能，从而产生焦耳热为
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选项D错误。

故选A。

【点睛】

利用楞次定律判断线圈所受安培力的方向，并利用楞次定律力的角度“来拒去留”去分析安培力方向，最后依据能量守恒定律，即可求解产生的焦耳热是来自于重力势能的减小。

本题巧妙的考查了楞次定律的应用，只要记住“来拒去留”这一规律，即可判断受力方向以及运动方向；磁铁受到的阻碍，安培力方向向上，那么线圈受到的安培力则向下。

7．一个边长为
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的等边三角形磁场区域，一个底边为L的直角三角形金属线框，线框电阻为R，二者等高，金属线框以速度v匀速穿过磁场区域的过程中，规定逆时针方向的电流为正，线框中感应电流i随位移x变化的图线正确的是（　　）
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B．[image: image30.png]



C．[image: image31.png]



D．[image: image32.png]



【答案】B

【详解】

当
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时，感应电动势为
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感应电流为
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当
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时，感应电动势为
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感应电流为
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当
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时，感应电动势为
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感应电流为
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故选B。

8．如图所示，铜圆盘安装在竖直的铜轴上，圆盘处于方向竖直向上的匀强磁场中，电路通过电刷与圆盘的边缘和铜轴接触良好，电源电动势为E，内阻为r，定值电阻为R，先将开关闭合，待圆盘转速稳定后再断开开关，不计一切摩擦，下列说法中正确的是（　　）
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A．闭合开关时，从上往下看圆盘逆时针转动
B．闭合开关转速稳定时，流过圆盘的电流为零
C．断开开关时，a点电势高于b点电势
D．断开开关后，流过电阻R的电流方向与原电流方向相反
【答案】B

【详解】

A．闭合开关时，圆盘内电流方向从圆盘中心沿半径向边缘流动，根据左手定则得从上往下看圆盘顺时针转动，故A错误；

B．闭合开关转速稳定时，因为圆盘在转动的过程中产生电动势，相当于电源提供的电流和圆盘转动切割磁感线产生的电流相互抵消，所以流过圆盘的电流为零，故B正确；

C．断开开关时，因为圆盘在转动的过程中产生电动势，相当于电源，由右手定则可知回路中电流方向在电阻R上从b流向a，所以b点电势高于a点电势，故C错误；

D．闭合开关时，由电路知识可知流过电阻R上的电流方向从b流向a，断开开关后，流过电阻R上的电流方向从b流向a，与原电流方向相同，故D错误。

故选B。

9．电磁感应现象在科技和生活中有着广泛的应用，下列说法正确的是（　　）
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A．图（a）中利用了发射线圈和接收线圈之间的互感现象构成变压器，从而实现手机充电
B．图（b）中给电磁炉接通交变电流，可以在锅底产生涡流，给锅中食物加热
C．图（c）中如果线圈B不闭合，S断开将不会产生延时效果
D．图（d）中给电子感应加速器通以恒定电流时，被加速的电子获得恒定的加速度
【答案】ABC

【详解】

10．在炎热酷暑的时候，大量的用电器高负荷工作，一些没有更新升级输电设备的老旧社区，由于输电线老化，线损提高，入户电压降低，远达不到电器正常工作的需要，因此出现一种智能调节变压器的家用稳压设备，其原理就是根据入户电压与用电器工作电压，自动调节原副线圈匝数比的理想变压器，现某用户工作情况如图所示。下列说法正确的是（　　）
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A．现入户电压
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，若要稳压源输出电压
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B．空调制冷启动时，热水器实际功率降低
C．空调制冷停止时，电压表
[image: image49.wmf]2
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示数增大
D．若入户电压
[image: image50.wmf]1
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减小，仍使用电器正常工作，则电流表
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【答案】ABD

【详解】

A．根据变压器的变压比可知，
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，入户电压 U1=150V，若要稳压源输出电压U2=225V，则需调节
[image: image53.wmf]12
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，A正确；

B．空调制冷启动时，消耗功率变大，副线圈干路电流增大，则导线电阻上的电压增大，则热水器两端电压减小，热水器实际功率降低，B正确；

C．电压表V2的示数由原线圈的电压和匝数比决定，与空调无关，C错误；

D．若入户电压U1减小，根据变压比可知，副线圈输出电压减小，为了保证用电器正常工作，需要减小匝数比，使副线圈输出电压不变，用电器两端电压不变，副线圈输出电流不变，根据变流比可知，原线圈输入电流增大，即入户电流增大，通过输电线路的电流增大，损耗增大，D正确。

故选ABD。

11．如图，倾角为((30(的足够长光滑斜面上，水平界线PQ以下存在垂直斜面向下的磁场，PQ位置x=0，磁感应强度B随沿斜面向下位移x（以m为单位）的分布规律为B=8-2x（T）。一边长为L=2m（小于PQ长度），质量为M=4kg，电阻R=4Ω的金属框abcd从PQ上方某位置静止释放，进入磁场的过程中由于受到平行斜面方向的力F作用，金属框保持恒定电流I=2A，且金属框在运动过程中ab边始终与PQ平行，g=10m/s2，下列说法正确的是（　　）
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A．力F沿斜面向上
B．金属框进入磁场的过程中产生的电热为48J
C．金属框进入磁场的过程中力F做功9.5J
D．若金属框刚完全进入磁场后立即撤去力F，金属框将开始做匀加速直线运动
【答案】BC

【详解】

A．金属框进入磁场的过程中由于电流恒为
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则安培力
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金属框的重力沿斜面向下的分力为
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当进入磁场的长度
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时，安培力大于金属框重力沿斜面向下的分力，拉力方向沿斜面向下；当
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时，安培力小于金属框重力沿斜面向下的分力，拉力方向沿斜面向上，故A错误；

B．金属框进入磁场的过程中，所受到的安培力为
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该图像所围成的面积即为安培力所做的功，有
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根据能量守恒，金属框完全进入磁场，所以金属框进入磁场的过程中产生的电热为
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故B正确；

C．金属框完全进入磁场时的速度为
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金属框进入磁场的过程中，根据功能关系可得
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解得平行斜面方向的力F做功
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故C正确；

D．若金属框刚完全进入磁场后立即撤去力F，如果金属框将开始做匀加速直线运动，则电流强度发生变化、安培力发生变化、加速度发生变化，故不可能出现匀加速运动的情况，故D错误。

故选BC。

12.小明利用热敏电阻设计了一个“过热自动报警电路”，如图甲所示。将热敏电阻
[image: image69.wmf]R

安装在需要探测温度的地方，当环境温度正常时，继电器的上触点接触，下触点分离，指示灯亮；当环境温度超过某一值时，继电器的下触点接触，上触点分离，警铃响。图甲中继电器的供电电压
[image: image70.wmf]1
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，继电器线圈用漆包线绕成，其电阻
[image: image71.wmf]0

R

为
[image: image72.wmf]30

Ω

。当线圈中的电流大于等于
[image: image73.wmf]50mA

时，继电器的衔铁将被吸合，警铃响。图乙是热敏电阻的阻值随温度变化的图像。
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（1）由图乙可知，当环境温度为
[image: image75.wmf]40C

°

时，热敏电阻阻值为_________
[image: image76.wmf]Ω

。
（2）由图乙可知，当环境温度升高时，热敏电阻阻值将________，继电器的磁性将_______（均选填“增大”、“减小”或“不变”）。
（3）图甲中警铃的接线柱C应与接线柱_______相连。（均选填“
[image: image77.wmf]A

”或“
[image: image78.wmf]B

”）。
（4）请计算说明，环境温度在_________范围内时，警铃报警。
【答案】70    减小    增大    B    
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【详解】

（1）[1] 由图乙可知，当环境温度为
[image: image80.wmf]40C

°

时，热敏电阻阻值为70Ω。

（2）[2] 分析图乙图像发现：温度升高时，热敏电阻阻值减小。

 [3] 根据欧姆定律，热敏电阻阻值减小，电路中电流就会增大，电磁铁的磁性就会增大。

（3）[4] 因当环境温度超过某一值时，继电器的下触点接触，上触点分离，警铃响，所以，警铃的接线柱C应与接线柱B连，指示灯的接线柱D应与接线柱A相连。

（4）[5] 当线圈中的电流I=50mA=0.05A时，继电器的衔铁将被吸合，警铃报警控制电路的总电阻
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由图乙可知，此时
[image: image83.wmf]80C
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；所以，当温度
[image: image84.wmf]80C
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 时，警铃报警。

13．实验所用油酸酒精溶液的浓度为每104mL溶液中含有纯油酸6mL，用注射器测得1mL上述溶液为80滴。把1滴该溶液滴入盛水的浅盘里，待水面稳定后，将玻璃板放在浅盘上，用笔在玻璃板上描出油膜的轮廓形状，再把玻璃板放在坐标纸上，其形状和尺寸如图所示，坐标中正方形方格的边长为1cm：
[image: image85.png]



①油酸膜的面积是______cm2；
②按以上实验数据估测油酸分子的直径为______m（保留2位有效数字）；
③利用单分子油膜法可以粗测分子的大小和阿伏加德罗常数。如果已知体积为V的一滴油酸在水面上散开形成的单分子油膜的面积为S，这种油的密度为ρ，摩尔质量为M，则阿伏加德罗常数的表达式为__________________；
【答案】115（或116）    6.5×10-10    
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【详解】

[1]根据图中描绘的轮廓，不足半格舍去，大于半格算一格，共计115个方格，所以油膜的面积为


[image: image87.wmf]22
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[2]每滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的体积是
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估测油酸分子的直径为
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[3]单个油分子的直径为
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单个油分子的体积为
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摩尔体积为
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阿伏伽德罗常数为
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14．如图甲所示，一个电阻值为
[image: image94.wmf]5
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，匝数为
[image: image95.wmf]30
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的圆形金属线圈与阻值为
[image: image96.wmf]10
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的电阻连接成图甲所示闭合电路。圆形线圈内存在垂直于线圈平面向里的磁场，线圈中的磁通量按图乙所示规律变化。导线的电阻不计。求：
(1)金属线圈中产生的感应电动势E；
(2)
[image: image97.wmf]0~2
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时间内电阻R两端的电压U及电阻R上产生的热量Q；
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【答案】(1)12V；(2)8V，12.8J

【详解】

(1)由法拉第电磁感应定律有
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(2)回路中的电流
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所以
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15．一小型发电站通过升压、降压变压器把电能输送给用户，已知发电机的输出功率为500kW，电压为500V，升压变压器原、副线圈的匝数比为1：10，两变压器间输电线的总电阻为2.0Ω，降压变压器的输出电压为220V，不计变压器能量损耗，求：
(1)升压变压器副线圈两端的电压；
(2)输电导线上的功率损失及用户得到的功率；
(3)降压变压器原、副线圈的匝数比。
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【答案】(1)5000V；(2)20kW，480kW；(3)240：11

【详解】

(1)由
[image: image105.wmf]11
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得升压变压器副线圈两端的电压
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(2)输电导线上的电流


[image: image107.wmf]21

2

22

100A

PP

II

UU

====

.

由
[image: image108.wmf]2

PIr

=

损

线

可得，输电导线上的功率损失
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用户得到的功率为
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(3)设输电线上的电压损失为
[image: image111.wmf]U
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降压变压器原线圈两端的电压
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则降压变压器原、副线圈的匝数比为
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16．磁悬浮列车的制动方式有两种：电制动和机械制动，电制动是利用电磁阻尼的原理，机械制动是利用制压在轨道上产生摩擦阻力进行制动。对下面模型的研究有利于理解磁悬浮的制动方式。如图甲所示，有一节质量为m=50t的磁悬浮列车，车厢底部前端安装着一个匝数为N=50匝，边长为L=2m的正方形线圈，总电阻为R=64Ω，线圈可借助于控制模块来进行闭合或断开状态的转换。两平行轨道间距也L=2m，在ABCD刹车区域内铺设着励磁线圈，产生的磁场如图乙所示，每个单元为一边长为L的正方形，其间磁场可视为B=2T的匀强磁场。现列车以v0=360km/h速度进站，当线圈全部进入刹车区时，调节控制模块使列车底部线圈闭合，采用电制动的方式。当列车速度减为v1时，调节控制模块使列车底部线圈断开，转为机械制动的方式，所受阻力为车厢重力的0.05倍，机械制动20s，列车前部刚好到达CD处速度减为0，不计列车正常行驶时所受的阻力。求
（1）列车底部线圈全部进入刹车区域时的加速度；
（2）列车刹车过程中产生的焦耳热；
（3）列车刹车过程的总位移。
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【答案】（1）5m/s2；（2）
[image: image116.wmf]8
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【详解】

（1）线圈进入磁场时，线圈切割磁感线，产生的电动势为
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回路中电流为
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因此线圈受到的安培力为
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因此列车的加速度为


[image: image120.wmf]222

2

0

4

5m/s

NBLv

a

mR

==


（2）机械制动过程
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减速时的加速度
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因此机械制动时的初速度为
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由能量守恒得，列车刹车过程中才产生的焦耳热
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（3）电制动过程：设
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即
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因此有
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机械制动过程的位移为
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因此刹车的总位移为
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